

海外文凭、经营实体等被指造假,到底是创业英雄、励志专家,还是炒作出来的新偶像?

# 21岁美女总裁创富传奇疑云重重

“

“这本书我用半个小时就翻完了,没有多大价值,语言既煽情又肤浅,炒作成分很明显。”王路(化名)有些后悔买了这本《21岁当总裁》的畅销书。

就读于复旦大学新闻学院的王路告诉记者,这本书封面上的推荐语对“80后”的自己很诱惑:“15岁半工半读,18岁赚到人生第一桶金,19岁创立自己的企业,21岁身家过亿成为商界闪亮新星。”但看完后她颇感失望,觉得董思阳并没有媒体报道的那样有真材实料,她的一些成功心得并不实用,甚至有些功利和欺骗成分。

通过董思阳在阿里巴巴、新浪上的博客和她的《21岁当总裁》这本畅销书可以知道:董思阳,这位年仅21岁就成为横跨东南亚的企业集团董事长,曾留学新加坡与美国,还被新加坡中华总商会评为亚太最具有潜力的女企业家……

这些“光环”是董思阳被大众所熟悉的“一面”,她的“另一面”却成为天涯社区“人肉搜索”的重点对象,从家庭背景到求学经历,从公司经营到所获殊荣,都被网友们逐一“质疑”。

近日,记者对董思阳进行了调查,发现她的“创富传奇”确实存在诸多疑点。

”

1

## 创业经历、海外文凭被指造假

董思阳在书中花了很大篇幅介绍自己在新加坡的丰富工作和创业经历,她卖过花,做过保险推销员,跨入过直销阵营,还在自己就读的南洋理工大学内,当过两平方米饰品店的老板和海南鸡饭专业户,她称饰品店是“学校的第一家店,同学们都感到非常好奇”,自己销售海南鸡饭的灵感也来源于同学对“学校没有海南鸡饭卖”的抱怨,并且都取得了佳绩。

当读者都在为她能够把握商机而拍手称奇之时,南洋理工大学的一位校友发文指出其中的破绽。书中说,饰品店开在“A宿舍和教学楼的交叉点”,但南洋理工大学的人都知道宿舍是以数字命名,而非字母。即使是代指,也不存在某个宿舍与教学楼的交叉点,因为宿舍区和教学区是完全隔开的。

这位校友还指出,学校里几乎每个餐厅都有卖饰品的小店,她对董思阳校园首创的言论表示了怀疑。“海南鸡饭没有卖”的抱怨则更是无稽之谈。该校友介绍,海南鸡饭作为新加坡当地的特色食物,几乎遍布南洋理工大学各食堂。

还有一点让人不解之处是,在书中,董思阳多次称自己是“南洋理工大学工商管理系”的学生,而记者在南洋理工大学商学院的网站上,并没有找到工商管理系的本科专业。

对于董思阳经历最大的质疑,莫过于她所获取MBA学位的美国民族大学。

有网友质疑,“MBA管理学硕士”的说法就不通,因为“MBA”是工商管理硕士,而不是“管理学

硕士”。

有网友爆料,这个由中国人在美国所办的大学的MBA管理学硕士是可以“函授”的,无需出国念书。但董思阳曾在公开场合多次强调自己是“赴美留学”。直到今年11月21日,她在重庆工商大学接受采访时,突然说,当时留学新加坡读的是美国民族大学分校。

可是这样解释的话,似乎又无法自圆其说。

在董思阳书中的彩页部分,有一张她从美国民族大学毕业时与导师的合影照,身后赫然挂着一面中国国旗和美国国旗。

专家建议,要看这所大学是否是“野鸡大学”,可以检查该学校的网络域名是否含有edu,美国只有正规的大学才可申请到edu网络域名,含有com.net或org的网址都不是正规大学的网址。记者找到美国民族大学校方网站http://www.nation-university.us,其中并不含有edu的网络域名,而且从网站内容来看,也的确具有函授性质。

记者又致电美国民族大学位于北京的代表处,借报读MBA学位之名咨询相关事宜。对方称该项目已经撤出中国,不再招生,问及原因,则开始闪烁其辞:“这个不太好说,我们要对客户负责。要不我给你介绍一个加拿大的MBA项目吧,它是国家教育部承认的……”

2007年,董思阳又在中青网、人民网等一些媒体上表示,自己考入了美国斯特福大学攻读MBA学位。经查实,该学校也是一所只需要函授就可以获得文凭的“野鸡大学”。

## 让老鼠、蟑螂搬家

猴大圣驱鼠器 发微波刺激老鼠 蟑螂逃离  
对人无害  
025-52213837  
经销 太平南路539东

北参茸 苏州康诚 无锡松龄堂 常州新丰 泰州生源 南通遂生堂 连云港华联 盐城毓龙 镇江人民 淮安正和 江阴佛首



董思阳 资料图片

## 2 香港凤博集团没有实体?

去年8月,有网友发博文《董思阳和她的集团公司》,发现她在香港注册的凤博国际集团用的是内地的服务器,所在地是福建省厦门市(厦禾路帝豪大厦IDC)中电华通,注册的域名也是内地的域名代理公司。网友大多称其网站的制作粗糙和简陋,“充其量花几百元就可以做出来。”

网友“孤山一叶”则在其集团公司的“历史”中又找出了多处明显篡改之处。

IT领域一权威人士告诉记者,香港凤博集团使用内地的服务器和域名,并不能说明这个企业有问题,但因为内地的服务器和域名都比香港便宜许多,足以证明该企业的规模和资金实力都不算强。这似乎与外界所传的董思阳“身家过亿”不符。

“……凤博集团由贸易起步,是集房产、贸易、酒店业、互联网、代理有机食品等项目于一身的多元化企业,总部设在香港……”“董思阳董事长地址:香港上环环沙街23号祝安大厦6楼601-2室”。这是凤博集团对公司性质业务的官方介绍,但除了有机食品在上海的两家实体店,记者在网络上无法查到该集团在其他领域的任何新闻动态。

对于集团在香港的地址,网罗曾查证,该地址在香港属于公共地址,是香港专门代理注册公司所用。目前该地址的注册公司至少有十多家。经记者核实,该地址是汉唐信通(北京)咨询有限公司代理香

港公司的指定地址。但一些媒体在报道中,将董思阳把公司“从最初的3个员工发展到1000多名员工的凤博集团”刻画得仿佛生动可见。

面对外界质疑,董思阳回应最多的一句话就是“我们是有实体的,这个大家都是看得到的。”凤凰卫视《鲁豫有约》节目也曾播放了她在自家喜客多餐厅里指挥自如,宾客满座的场面。

但记者在大众点评网上查阅董思阳在上海唯一的两家喜客多餐厅却发现,喜客多龙之梦店网页上显示,“该商户暂不收录或已歇业”。

喜客多石龙路店虽在网上无停业记录,但记者致电该店时,对方却称电话号码错误。于是记者特意走访位于“石龙路581号”的店铺,发现所在地是一家漕河泾地段医院,医院外部只有几家十几平方米的商铺可供出租,却已经不见喜客多的踪影。据附近协管员介绍,今年这里确实曾经开过有“喜客多”字样的店铺,但短短几个月就关闭了。

12月18日,记者来到上海中山公园附近的龙之梦购物中心,在楼层导购索引中没有找到“喜客多”,而在所有楼层转了一圈,也没有发现“喜客多”,记者又询问了商场导购员,导购员表示没有这家餐厅。

“孤山一叶”在其博客上公布了上海喜客多连锁餐饮有限公司在上海市市长宁区分局的备案,资料显示,该公司的法定代表人和出资人都非董思阳本人。

## 3 光鲜亮丽的经历专为她存在?

董思阳还有很多光鲜亮丽的经历,但经过Google、百度等强大搜索引擎的检验,却显得苍白无力。

董思阳在书中说,自己人生的一个重大转折,是在一个偶然机会,通过新加坡中华总商会的副秘书长海良引荐,加入了该团体,并得到了商会会长王阳太的赏识。还在2005年7月被新加坡中华总商会评为“亚太最具有潜力的女企业家”。甚至于她的第一桶金,赚取50万元新币的橘树生意,也是在新加坡的招商会上获得灵感和货源。

记者联系到新加坡中华总商会,经过查证,对方称该商会并没有一个叫“董思阳”的会员。他们也很肯定地告诉记者,该商会从来没有王阳太和海良两人。记者又提到董思阳曾经获得过总商会评选的荣誉,对方也称“没有什么印象”。

事实上,在新加坡中华总商会的官方网站上,也没有王阳太的任何新闻信息。在搜索引擎中,王阳太也只与董思阳一起“出现”。而搜索“亚太最具有潜力的女企业家”,链接到的网页全都出自董思阳的履历宣传中,而没有关于该评选的任何新闻和其他奖项的相关信息。

至于董思阳在博客中的头衔“NGO北京副主席”更是莫名其妙,因为NGO即“非政府组织”的统称,根本查不到“NGO北京”这个组织。

在书中,董思阳感慨,自己生命的转折来自《亚洲华人企业家传奇》这本书,“把我的整个灵魂都照亮”,“让我找到了自己的人生方向和奋斗目标”。但记者在各大网络书店均寻觅未果,而这本书除了在董思阳的推荐中出现过,并没有任何出版过的痕迹。

## 4 从“实业家”转型“教育家”?

自董思阳及其创业故事进入公众视野后,她似乎就不太愿意张罗自己的实业:房地产、酒店业和健康有机食品业,摇身一变成了“80后”的代言人,随各个讲师团到处演讲,成为大家的“创业导师”。

记者参与了董思阳最近在上海的演讲活动,觉得其中有不少蹊跷之处。

11月27日,董思阳以慧阳领袖培育学院副校长的身份,出席中国首届富二代教育高峰论坛,并作为富二代的代表发表演讲。论坛门票对外售价980元,该活动主办方慧泉国际在集团网站上称,当天共有200多位富二代父母参加。而记者注意到,在可容纳200人的报告厅里,观众只占了一半。随机采访几位听众,了解到他们中有的因从事教育工作拿到赠票,有年轻女孩因为董思阳的名气而自掏腰包买票,但都非“富二代”及他们的父母。

活动中场休息时,工作人员会热情向观众推荐慧泉国际价格不菲的成功学书籍和光盘,而董思阳的《21岁当总裁》也赫然出现在其中。

12月14日,董思阳原本要作为课程讲师,出现在由一家文化发展有限公司举办的公益演讲会,后因故没有出席。但就记者观察所得,该公益演讲会也并不“公益”。在所谓免费的演讲会中,能听到的就是各个“演讲大师”对自己著作理论的宣传,并鼓动大家中场休息购买该公司出的励志成功学系列书籍和光盘。

董思阳在参加一个创业论坛活动时,有观众质疑:“有网友反映,你就读的美国民族大学在美国根本不存在,还有你的香港凤博集团网站打不开等等,对这些你有什么要澄清的?”

董思阳回答说:“这是不

可思议的事情啊。我得悉这些事时就非常生气,我觉得很奇怪,为什么有人会……你说嫉妒也好,你说这是无理取闹也好,真是不可思议……”

通常,董思阳在面对质疑的时候,总会保持微笑,而最近在接受一次采访时,她似乎没有调整好心态,哽咽地说:“我不太想讲我的公司如何如何,但是我想说的是,也许我以后会嫁人,也许我以后会把公司卖掉,也许,也许,但是这就是人生。”

在《21岁当总裁》这本书中,董思阳邀请了李想、戴志康等80后创业者做封底推荐。

董思阳在接受采访时,曾表示自己和他们是“很好的朋友的关系”,“经常约他们出来吃饭沟通”。对于公司管理,“他们也会给我一些建议”。但戴志康却透露,与董思阳仅见过一面,通过一次电话,甚至彼此并不知道对方所从事的具体行业。

网易科技曾做过调查,书中提到的多位人物连董思阳的书名都不知道,更谈不上向读者联袂推荐。

但董思阳毫不理会,继续打人情牌,她曾对媒体表示:“马云、唐骏等人都是我的朋友,朋友认可我就行。”她还打算花一年半的时间,和唐骏他们在美国注册一家“80后”基金。

当记者将此话转述给新华都集团CEO唐骏本人时,他则表示:“我见过她一次,算不上什么朋友吧?”至于在美国注册一家“80后”基金的事,他则干脆地回答说“没有的事”。

12月19日,记者把调查到的质疑通过电子邮箱发给董思阳。

12月21日中午,记者拨通了董思阳的手机,她表示自己正在美国,不方便接受采访,让记者联系她的助理刘先生,并告诉记者,自己大概会在月底回到上海。接着,记者又联系到刘先生,刘先生表示,董思阳大概在明年1月中旬或者春节前后回国,并让记者到时候直接联系她。记者随后用短信提醒董思阳,采访提纲已在19日发给她邮箱,她在短信回复中表示,会尽快回复。

截至12月21日晚上发稿前,尚未收到董思阳的邮件回复。

据《中国青年报》

**全省版 覆盖苏皖 广告热线:025-84519772**  
友情提醒:请客户仔细核对对方真实情况,本栏目广告不作为承担法律责任的依据!

**贷款咨询服务**  
飞亚 银行指定速办(2-600万) 企业、个人(疑难)贷款(含自建房),外地可,免抵押(约5天) 025-86624678  
联喜 银行代办个人、企业贷款。025-66602403  
和信:个人、企业贷款5万-1亿,外地可。025-66622327  
兴利翔 个企急贷,免抵押各行信用业务,包下85011370

**招商信息**  
招商绿润快餐,名演员代言,全国招商。电话:0539-7317667/7318818

**招聘信息**  
急聘办事员,需健康,诚实,无学历要求,有假期,6000+补助,包吃住,签合同。015895882115刘总(即上岗)

**车辆信息**  
求购混凝土搅拌车 13923137383  
低售丰田、奥迪等 13961019141  
低售本田、奥迪等 13898817909

**30天快治癣**  
封癣穴·挖癣根 免费试用  
“皮特” 治顽癣愈后不复发,其核心成份具有深层追踪、扩散杀毒之功效。阻断顽固性皮癣基因复制。激活和再生上皮细胞,提高机体免疫功能,重建皮肤平衡。经权威部门监测表明:本品不含激素、无刺激,无污染,每日1-2次,一般患者一个月左右基本康复。  
咨询电话:025-86871567 志信堂专卖